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O problemă morală-socială şi naţională 
Un frate preot cu şapte odrasle în familie, ne 

ruga: să-i mijlocim scutirea de obligamentul de 
a ţinea organul eparhial «Biserica şi Şcoala». 

Drept motivare spunea, că ceruse — fără 
resultat — un ajutor familiar escepţional dela 
Ministeriu, pentru restul de patru copii. Că nici 
judeţul nu i-a dat, nici un ajutor cât de mic. Nici 
Biserica n'a avut de unde-i da ceva pentru 
creşterea la şcoală şi a celorlalţi patru. Nu, 
doarece — adaugem noi — fundaţiile eparhiale 
de burse s'au dus pe copcă, odată cu expro
prierea şi, apoi, cu conversiunea. Cerând pen
tru fetiţă-sa — cea de a cincia odraslă, de 
şcoală — o bursă dela şcoala respectivă, i-s'a 
răspuns: Nu; căci preoţii au venituri mari — 
şi dela credincioşi şi dela stat... 

Intr'adevăr, înţelegem necazul profund, al 
unui părinte şi al unei maici preotese, cari şi-au 
cinstit starea socială, cu spor de familie, după 
rânduiala firii, şi în frica lui Dumnezeu. Înţe
legem că, lângă alte neajunsuri, îi vine greu să 
suporte şi abonamentul pentru organul eparhial. 

...Dar, chestiunea abonamentului, aşa cre
dem, s'a resolvat în cursul vremii, şi după stă
ruinţele noastre, într'un chip convenabil, care, 
desigur, va fi ajuns şi la cunoştinţa Sfinţiei Sale. 

Totuşi, facem aci propunerea cătră cei mai 
mari: Să binevoiască a constata, cine şi câţi 
sunt acei preoţi cu frica lui Dumnezeu, cari au 
6 — 7 prunci şi fete; şi toţi aceia să primească 
gratuit organul eparhial. 

Acest gest îl socotim de necesar, pentruca 
Biserica să deie o dovadă, că sfânta noastră 
Biserică nu e din categoria instituţiilor cari, 
după scrisoarea părintelui din chestiune, „con
sideră copiii cei mulţi ca un lux neobişnuit 
azi şi pentru aceea nu ne ajută..." 

* 
Noi mulţumim părintelui care nî-a dat în

demn pentru şirele de mai sus. 

Pentrucă, în realitate, nu e vorba de ne
cazul unui om muritor, ori numai al unei fa
milii care sucombă sub poverile de suportat azi 
cu naşterea şi creşterea de prunci, îndrumân-
du-şi odraslele, spre masele ţărăneşti — avem 
deja un coleg-preot, care şi-a lăsat un băiat şi-o 
fată în starea de ţărani! Şi cazul nu e singur. 
Şi aceasta întoarcere spre pătura rustică, din 
care ne-am ridicat aproape toţi intelectualii de 
azi, nici n'ar fi răul cel mai mare. 

Dar este altul mai mare; şi nici nu e sin
gurul. Cine ne poate garanta, că din odras
lele de preoţi, ca şi de alţi intelectuali, pentru 
a căror bună creştere n'ajung puterile fami
liei şi nu coritribue nici societatea şi, deci, 
nici Statul — nu vor ieşi, ca mâne, elementele 
pornite să desfiinţeze ordinea socială de azi 
şi de altfel subminată ? ! 

Mai mult decât atât: Viaţa familiară, ca 
moral şi ca cifră numerică, şi până aci ni-e 
profund deficitară. Concubinajul ne distruge din -
tr'o lăture; malthusianismul păgân sau supri
marea maternităţii — lucru ce nu se petrece 
nici între dobitoace! — a început a «înflori» 
şi pe la noi. Şi când, în aceeaşi vreme de de
generare sufletească şi de stârpire fisică, se 
mai menţin pildele de vieţi familiare dăruite de 
Dumnezeu cu prunci mulţi, nu se gândeşte ni
meni la salvarea acestui tip de familii ? I 

Intr'adevăr, aşa ni-se pare, o mare pro
blemă, morală şi socială în aceeaşi vreme, strigă 
spre societatea românească şi spre autorităţile 
bisericeşti şi de Stat, prin cuvintele pline de 
amărăciune şi de disperare ale părintelui, de 
care vorbim: 

"M'am convins, că toate instituţiile con
sideră copiii cei mulţi ca un lux neobişnuit 
azi şi pentru aceea nici nu ne ajută". 

Noi vedem, în acest gest de resignare, o 
mare problemă socială-romănească, ce îşi cere, 
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imperios, soluţionarea grabnică, radicală şi 
favorabilă! 

£ . • 

Şi lâ noi sunt introduse „ajutoarele fa
miliare". Mai bine n'ar mai fi, aşa cum 
în realitate sunt ele. Sunt acordate până la 
maxim de 1—3 copii, cu câte: 1 0 0 Lei, 5 0 Lei 
şi 1 0 0 Lei. 

Prin urmare, însuşi Statul, care admite 
aceasta scară de ajutoare familiare — dela 
unu la maximum trei copii — îndeamnă pe 
familiile slabe la suflet să-şi suprime proge
nitura, dela trei capete în sus! 

Ei, bine! Vieţile româneşti, cari în alte 
condiţii s'ar putea procreia în familiile noastre, 
sunt indiferente pentru Stat ? Avem atât prisos 
de populaţie, încât asemenea vieţi sunt inde-
sirabile ? 

Stăm, evident, în faţa unei fundamentale 
rătăciri morale şi sociale, care nu poate, decât 
să se răsbune amar. 

De aceea, toţi bărbaţii înţelegători şi în 
condiţii de a putea ajuta la resolvarea proble
mei acesteia, sunt datori s'o facă, radical şi 
fără amânare. 

Aşa ya. trebui să se ajungă, de a se pune 
problema ajutoarelor familiare, pe o altă 
bază, — mai morală şi mai dreap'ă, — 
una care, în loc de a încuraja nemorala şi 
malthusianismul, să promoveze sporul familiilor 
funcţionarilor publici, bineînţeles, români (şi 
între ei şi preoţii), asigurând totodată şi po
sibilităţile de educaţie şcolară a acestor ele
mente, destinate în primul loc de a întră în ade
vărata slujbă a neamului şi-a ţării. 

Chestia ajutoarelor familiare a fost pusă în 
alte ţări. Franţa, despopulată, — după care 
d'atâtea ori he orientăm, — dă mari ajutoare 
familiilor bogate în odrasle. N-am putea-o imita, 
măcar în această privinţă şi cât mai degrabă ? 

Căci, iată, mai zilele trecute, când românca dela 
Pătârlăgele ne impresiona adânc, născând patru 
gemeni, nu ştim: ce să se fi făcut — sau mă
car că se va face — cel puţin în cazul dânsei?! 

Căci, în adevăr, aşa cum stăm azi cu 
chestiunea încurajării familiei — care este 
piatra de temelie socială atât pentru Statul po
litic, cât şi pentru Biserică — stăm cât se poate 
de rău. 

Zadarnice vor rămânea, şi propovedania 
Bisericii despre curăţia morală şi sporul nume
ric al membrilor familiilor noastre, precum şi 
actualele mici şi inefective ajutoare familiare dela 
Stat, de câte 1 0 0 Lei pentru un copil, 1 5 0 Lei 
pentru câte doi şi de 2 5 0 Lei pentru câte 
trei copii, — căci aceste nu ajung. 

Prin asemenea ajutoare, cari se opresc la 
cifra de trei a copiilor luaţi la cunoştinţă de 
către Stat, am putea spune, că mai încurând 
se demoralizează spiritul de familie. 

Deci, pentru a ridica moralul şi pentru a 
îmbărbăta pe oamenii cu frica lui Dumnezeu, 
din rândurile funcţionarilor de orice categorie 
ai Statului român, acesta trebue să-şi revizu
iască radical sistemul acestor ajutoare şi să 
creieze ajutoare mai convenabile pentru încu
rajarea consolidării familiilor noastre, sub ra
portul numeric ai naşterii şi, mai ales, şi al 
posibilităţilor materiale de educarea copiilor 
noştri. 

La orice caz, problema aceasta merită mai 
multă luare aminte şi sprijin din partea Statu
lui român. In jurul acestei probleme ar trebui 
să-şi deie mâna, într'o strânsă colaborare fră
ţească, Asociaţia generală a preoţilor şi Aso
ciaţia funcţionarilor publici ai ţării. 

Apelăm, cu încredere deplină la coducă-
torii acestora, pe cari avem cinstea de a-i cu
noaşte şi personal, ca devotaţi binelui public 
şi intereselor profesioniştilor pe cari îi represintă. 

Din Cuvântarea I. P. S. Patriarh Miron 
la legea pentru organizarea Ministerului Cultelor 

(1 Martie 1 9 3 7 ) 
S e intră în ordinea de zi. S e ia în desbatere 

proeclul de lege pentru organizarea ministerului cultelor. 
•I: P. S . PATRIARH DR. MlRON CRISTEA: 
Din punct de vedere principial — începe I .P. S. 

S a —, existenfa separată a. ministerului cultelor, ca 
resort independent, este bine venită din punct de ve
dere al Bisericii, nu numai pentru Biserica domi
nantă din statul român, care este cea ortodoxă ro
mână, ci şi pentru celelalte culte, mai ales pentru 
cultele minoritare, — iar în ce priveşte cultul 
ortodox, majoritatea mare a credinţei cetăţenilor noş

tri, încă este bun ministerul culte'or, întrucât fără spri
jinul stalului, Biserica noastră ortodoxă va continua să 
rămână incă multe decenii in situaţia umilitoare în care, 
durere, din punct de vedere al munilicienjéi şi al ajuto
rului dela stat, este şi astăzi, după 20 de ani de exis
tentă a intregirei neamului nostru, din multe puncte de 
vedere înapoia tuturor cultelor. 

A fost un timp când statul român ne dădea aju
toare din visteria ţarii în bugeiul statului, în urma pro
porţiei de fiecare suflet ortodox român; dădea 67 de 
lei, pe când cultul unguresc, numit unitarian» care are 
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la Cluj un Episcop şi, din întâmplare, este singurul 
episcop unitarian din toată lumea — aiurea nu mai 
este un asemenea episcop, deşi credincioşi mai sunt 
mulji — acest cult, cu 70 000 de credincioşi, avea 167 
lei de credincios din visteria ţării, deci cu 100 lei avea 
cultul maghiar mai mult decât noi. Până şi înapoia 
mahomedanilor din Dobrogea eram noi, când în toate 
provinciile şi astăzi suntem mai mulţi decât oricare alţii. 

Guvernul Iorga a făcut oarecare proporţionalitate, 
astfel că ajutorul dela stat să se dea cum prescrie 
legea cultelor, după trei principii: îniâiu, după numă-
rui sufletelor, al doilea, după trebuinţele efect.ve ale 
bisericii respective şi, al treilea, nu-mi mai aduc aminte 
de el — destul că mai înainte, această proporţiona
litate nu se respecta până la guvernul iorga, care a 
făcut o oarecare îmbunătăţire. Dar, cum suntem învi
nuit' că protopopii noştri, că cei din fruntea bisericii 
sunt aderenţi ai unui anume partid, venind un alt partid 
la putere, ca să lovească în ei, a lovit în noi, şi a re
dus numărul protopopilor la 72, adică cu unul mai 
mult de câte judeţe sunt. Noi avem astfel 72 de pro
topopi la aproape 14 milioane de credincioşi, în Ump 
ce un alt cult minoritar, de 13 ort mai mic ca al nos
tru, are 81 de protopopi in bugetul ţării. 

Eu întreb dacă aceasta este o chestiune care 
corespunde demnităţii celei mai mari biserici din ţara 
noastră, sau dacă noi suntem oarecum, chemaţi, me
niţi, să fim veşnic cei din urmă în propria noastră tară. 

Nu vreau să vă vorbesc, căci aş putea să vă 
înşir multe alte nedreptăţi, de unde să se vadă, că şi 
astăzi noi suntem cei din urmă. 

Ministerul cultelor, ca resort superior, c e d eu 
că va căuta, cel puţin pentru viitor, să schimbe această 
nedreptate, şi voi fi cel dintâiu, şi ca cetăţean român, 
şi în calitate de Cap al Bisericii româneşti, să spun: 
tratament — şi minoritarilor, şi nemţilor, şi ungurilor, 
şi mahomedanilor, şi Ia oricine este cetăţean loial al 
ţării noastre, să le dăm cu drag, — „noblesse obli
ge" — să-i legăm de ţara noastră şi să-i tratăm cu de
plină dreptate. Dar să vie alţii înaintea noastră din 
toate punctele de vedere, şi noi să fim cel din urmă, 
şi la urmă să veniţi dv, cu drept cuvânt, şi să mă în
trebaţi pe mine: Prea Sfinte, de ce sunt în Biserica 
ortodoxă al cărui Cap eşti, atâtea necazuri, atâtea te-
rene înţelenite, când eu, ca episcop, nu ca Chiriarh, 
am cea mai mare eparhie din ţară, poate şi din lume, 
aproape 3 milioane de credincioşi? In Ardeal sun! 10 
eparhii, cu aproape 3 milioane de credincioşi. Acele 
10 eparhii au 10 bugete dela Stat, cu toată organiza
rea lor eparhială. C a să mă înţelegeţi mai bine, eu 
conduc aceşti 3 milioane ca episcop, eu 3 rtferenţl pe 
când cele 10 eparhii din Ardeal, au 81 de referenţi. 

Eu merg la terenele înţelenite cu 3 pluguri, iar 
ceilalţi ară cu 81 de pluguri. 

Vă întreb eu : seara, ce vă pot arăta ca rezultat, 
şi ce vă pot arăta alţii? 

Şi atunci, domnilor, să nu vină cineva şi să-mi 
impute mie : dece nu ari cu 3 pluguri, atât cât ară 
ceilalţi cu ajutor din bugetul statului? 

Tot o chestiune analoagă este şi numărul cleru
lui de care dispune Biserica noastră ortodoxă ro
mană. Noi avem la 13 milioane de credincioşi, pentru 
cari sunt şapte mii şi atâţia de preoţi, ceeace înseam
nă un preot ortodox la 1700 de suflete Ungurii uni
tarieni au un preot pentru 630 de suflete. Vasăzică 
mai mult decât jumătate. Unde este deci dreptatea ca 

' mie, la 1700 de suflete, o plată la 

un singur preot, iar ungurilor unitarieni din Ardeal s ă 
Ie dea de două ori mai mult? Nu e-te drept domnilor, 
şi aşa stau lucrurile pe toată linia. Ungurii reformaţi 
din Ardeal, au un preot la 751 de suflete, eu am la 
1700. Unde e dreptatea? Ţăranii unitarieni din Ardeal 
au un preot la 414, eu la 1700, 

Fraţii greco-catolici încă sunt şi ei români şi c e 
tăţeni şi eu nu i invidiez pentru situajiunea favorabilă; 
au însă un preot la U89 de suflete. Romano^catoliciţ 
din Ardeal au un preot la 1500 de suflete. 

Făcând calculul, nouă ortodoxelor, ne mai trebue 
ca să fim aproape de ungurii din Ardeal, încă 7000 de 
preoţi ' „ ' 

In această siluaţiune, d-lor, vă întreb eu dacă 
se poate considera abuz de putere, după cum era în 
proectul care, spre mulţumirea noastră, s'a îmbunătăţit 
din partea d lui ministru, dacă se poate considera ca 
un fel de abuz din partea episcopului când, în această 
situaţiune este silit să dea, la cererea insistentă, vehe
mentă a poporului, să le dea un preot nou. Aci este 
o lăudabilă şi bună in ten [iu ne, ca să nu se mai facă 
preoţi decât cu ajutorul statului. E foarte bine şi sun
tem foarte mulţumitori guvernului că se sileşte a avea 
pentru f ecare din preoţii noştii plată dela stat şi că 
a fă.ut dlntr'o dată 600 parohii noul cu plată, preo
ţilor, din bugetul Statului. Dar cu toate acestea, ce 
departe suntem încă dela adtvăraia situaţiune de apro
piere proporţională, de minor,tarii din Ardeal! 

Deci chestiunea sporirii preoţilor cu plată din 
Ardeal, fără plată dela Stat, cum o da Dumnezeu, este 
o necesitate de existenţă a Bisericii noastre ortodoxe. 

Nouile parohii 
Am spus, d-Iui ministru şi o repet şi înaintea dv.' 

eri am trimis d lui ministru al cultelor să ia o paro
hie nouă în buget; nu ştiu dacă a luat-o sau mai bine 
zis poate să o ia, căci după c e a mers pe capul bie
tului ministru de finanţe, pentru cele pe cari Ie a luat, 
nu ştiu dacă mai poate să meargă din nou la minis
trul de finanţe pentru o nouă sarcină Şi să vedeţi c e 
strigătoare e s t e : Aci în Bucureşti, într'o margine a 
Bucureştilor, este o formaţie nouă de aşezare ome
nească, un fel de comună suburbană, care se numeş
te Parcul Rahovei. Acest Parc Rahova, are donat de 
la primărie Ioc de biserică, casă parohială şi are 1080 
ăe familii, nu de suflete. Vasezică nu 400 de familii, 
cât prescrie legea fundamentală a bisericii pentru o 
parohie şi un preot. Şi anume a luat 700 de familii 
de Ia o altă parohie, numai eri alaltă eri înfiinţată Lu
pească, iar 380 de familii le-a luat dela Bărbătescul-
Vechiu. Această nouă parohie are 3000 de suflete! 

Vedeţi deci. domnilor senatori, când minoritarii 
unguri au la 600 suflete un preot plătit de stat pen
tru tot cazul pol să las eu 3000 de suflete, pradă în 
braţele Ideilor comuniste sau sectare! Atunci să nu ne 
mai mirăm de sectele ce se ivesc dacă lăsăm lumea 
fără păstor. 

Şi, domnilor, de unde am luat aceste suflete? La 
Lupeasca să nu credeţi că au rămas mai puţin. La 
Lupeasca au mai rămas 4000 de familii! Şi dacă 
luăm cinci suflete de familie, atunci de 5 ori 4000 
sunt 20 000 de suflete, care au, domnule ministru, un 
singur preot! douăzeci de mii de suflete, vedeţi situa
ţia care es te ! 

Şi acum, proiectul acesta de lege, ca orice lege 
are Menţiunea, de sigur, de a îndrepta abuzurile şi 
de a le sancţiona. Şi atunci proiectul acesta cuprinde în 



sine oprirea episcopului de a face preo|i, dacă nu are 
preoţi dela Stat. 

Vă întreb eu, dacă acest proiect ar fi rămas aşa 
cum era la început, mai puteam eu să execut legea 
şi să nu dau la trei mii de oameni un preot? Dacă o 
deputaţiune de burghezi, vine la mine şi cere un preot 
şi dacă eu Ie voi răspunde: „nu vă dau", atunci eu nu 
mai pot să răspund chemării mele. 

Dincolo la Bărbătescu-Vecht au mal rămas trei 
mii de famili, care reprezintă 15.000 de suflete, fără 
preot-

Deci, d«le ministru, să nu te sperie, dacă te vei 
pomeni mâine poimâne cu mine, cerându-ţi să faci, 
trei, zece, sau cinsprezece parohii nou?. 

Legea Take Ionescu 
Take Ionescu, odihnească 1 Dumnezeu acolo unde 

este, între alte lucruri bune a tăcut şi legea pentru 
organizarea Bisericii noastre din 1893. In această lege, 
după împrejurările de atunci a conlingentat numărul 
preoţilor. După p consemnare care să găseşte Ia Casa 
Bisericii, la ministerul cultelor, se ştie cari preoţi, con
form legii Take Ionescu, sunt definit vi, sunt valiz'. Dar 
aceiaşi lege mai face şi o altă categorie de preoţi 
cari sunt declaraţi supranumerari, şi cari sunt tre
cuţi definitiv Ia o parohie numai după ce moare fostul 
titular al acelei parohii 

Aceşti preoţi supranumerari funcţionau Ia flia 
parohie în dreapta, f.Iiala în altă parte ca un că
tun sau o comună aparte. 

Dela Take Ionescu şi până astăzi populaţia din 
filiale s'a mărit aşa de mult, încât în multe părţi a de
venit mai numeroasă. 

Bieţii preoţi supranumerari ai fie iertatului Take 
Ionescu abia acum mor. 

Dar dacă moare un preot supranumerar, postul 
lui trebue să se închidă. Or, situaţiunea acum nu mai 
este aceiaş ca pe vremea lui Take Ionescu. Cele 100 
de familii de atunci au devenit astăzi 300 de familii. 

Murind preotul, poporul cere insistent alt preot. 
Dacă voi spune eu poporului, că legea Take Ionescu 
sistează, preoţii protestează. Iată de ce nu se poate 
menţine legea Iui Take Ionescu Şi , poate că având 
acum un minister special de Culte, se va impune ne
cesitatea să se tacă, cum spunem noi ardelenii, a-
rondarea nouă a parohiilor, o constatare nouă a îm
prejurărilor schimbate sub raportul numărului de suflete, 
ca să vedem în ce stare suntem astăzi. Aceasta este 
o trebuinţă fundamentală pentru desvoltarea viitoare a 
Bisericii noastre. • 

Şi , aceasta lege a lui Take Ionescu, cu închi
derea posturilor de supra-numerari, ni-a făcut nouă 
greutăţi enorme, încât guvernul, forţamente, şi cu noi 
împreună vom fi siliţi să facem aceste locuri supra-
numerare, în toate cazurile unde sunt 200 de familii 
la sate şi 400 Ia oraş. S ă Ie facem o parohie inde
pendentă, şi după putinţele ministerului să le dea dela 
stat. 

Admiterea în seminarii şi în facultăţi teologice 

Altă mizerie, unde şi stalul, mai mult decât noi 
Biserica, are vină, este următoarea: 

Am sporit extraordinar seminariile şi am făcut 
şi o facultate nouă de teologie. 

La aceste seminarii se primesc o mulţime de ti
neri. Mă vedeţi Mitropolit şl Patriarh, şt eu încă nu 

am primit, de când sunt în Vechiul Regat, nici 
un sngur elev, la nici una din aceste şcoli, la 
nici un seminar şi Ia nici o facultate căci nu 
am nici o cădere, căci primirea tn seminarii şt 
în ş:ollle teologice este a guvernului. In seminarii este 
num tă o comisiune, delegată de ministerul cultelor, 
iar la universităţi, la facultăţi'e de teologie, precum 
ştiţi, este autonomie şi primirea în facultăţi se face în 
mod autonom, de organele facultăţilor. Deci, nu am 
nici o vină dacă în aceste şcoli sunt mulţi sau pu
ţini. Când am văzut că sunt mulţi, Mr'un mod nu am 
avut să mă amestec, dar am scris şi sunt la ministe
rul cultelor multe memorii ale mele, unde am rugat 
ministerul cultelor: „Te rog, dispune să nu se mai 
umple clasele prime seminariale de un număr mare 
de tineri, pentrucă sunt prea mulţi absolvenţi şi nu 
avem ce face cu ei". Rezultatul a fost, că ministerul 
de culte nu a ţinut seama de numărul preoţilor de 
cari noi avem lipsă. Eu, în eparhia mea, am anual, 
în mod normal, trebuinţă de 40 preoţi, după statistica 
ce am făcut, o eu de când sunt aici. Cam 4 0 - 4 5 de 
decese am pe an şi de tot atâţia preoţi am nevoe. 
Sporirea extraordinară a numărului de preoţi a adus 
cu sine faptul că avem şi noi pe terenul B sericii, ca 
şi dvs. în toate ram ficaţiunile absolvenţilor dela fa
cultăţile de drept, medicină, tehnică, etc — un număr 
extraordinar de tineri, cu cari nu ai ce face. 

700 de candidaţi la 40 de parohii 
Şi atunci, eu, făcând statistica în eparhia mea, 

am constatat câ la 40 de parohii vacante, am 700 de 
candidaţi. Şapte 1 sute de candidaţi astăzi stau gata şi 
cer numirea de preot. Dar ce să fac cu 700; când eu 
am normal, Ia an, numai 40 de locuri ? La aceşti 700, 
hai să zicem că sunt numai puţini cu 40, că 40 au 
murit, vin în fiecare an 90 de absolvenţi, deci numă
rul de 700 merge progresiv. 

Anul trecut, în 1936 în nouă luni, pentrucă a in
tervenit legea pensionării preoţilor, eu am avut de în
tregit la mine în eparhie 150 parohii. La aceste 150 
parohii au candidat 1791 candidaţi. 

(va urma) 

Praznicul dela Iaşi 
— Un om şi opera sa — 

Revista b'sericească dela Iaşi „Mitropolia Mol
dovei" (nr. 2 — 3 : Febr.—Martie) ne aduce un referat 
despre praznicul hramului mitropoliei, dela 2 Febru
arie trecut 

Serbarea bisericească — cu slujire sobornicească 
a doi mitropoliţi — dela Iaşi şi Cernăuţi — şi a P. 
Sfinţitului dela Galaţi, dimpreună cu clerici şi din alte 
părţi ale ţării — a fost, fără îndoială un mare eveni
ment pentru mitropolia Moldovei. Dar bucuria duhovni
cească de acest praznic se resimte şi până departe, 
aici la noi 

Hramul catedralei mitropolitane dela Iaşi s'a 
potrivit astădată cu împlinirea alor doi ani de arhi
păstorie acolo a I. P. Sfinţitului Mitropolit Nicodim al 
Moldovei. Şi în acest semn, praznicul dela Iaşf, Ia care 
a luat parte şi Ministrul Cultelor d. Victor lamandi şi 
multă alia lume, a câştigat şj importanţa specială, de 
a rezuma viaţa şi activitatea de doi ani a încercatului 
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Mitropolit, trăitor de viajă duhovnicească şi cărtură
rească şi, în aceeaşi vreme, de un iscusit gospodar bise
ricesc. 

Ştim şi personal, că I. P. Sf. S a nu este omul 
reclamuiui, ci al evlaviei tăcute şi muncitoare. Totuşi, 
semnalăm serbarea ce i s'a făcut, nu într'atâta omului, 
pe cât vredniciilor, cărora l i s e doreşte o tot mai 
largă afirmare la fel în întreg cuprinsul Bisericii 
noastre. 

Cei doi ani de arhipăstorie — după o lungă 
via{ă bogată în experienţe de acest fel — la laşi i-au 
fost deejuns I. P. Sf. Sale pentru bogate realizări, pe 
cari le vom releva, pe scurt, după numitul organ al 
Mitropoliei. 

întâi de toate a fost reintrodusă în eparhie liniştea, 
grav tulburată prin rătăcirea „stilistă". însuşi Chi-
riarhul, punând mâna pe pană, a scris aceea minu
nată Pastorală în cauză, împrăştietoare de nedumeriri 
şi aducătoare de pace în Biserică. 

Au fost organizate, mai departe, centre de pro
pagandă: cu slujbe soborniceşti şi lucrări predicato-
riale, cu un colportaj efectiv, săvârşit prin cântăreţii 
bisericeşti, având la îndemână bogăţia de broşuri reli
gioase, scrise de însuşi Chiriarhul. 

Grija de amvon a fost purtată nu numai prin 
sfaturi, ci şi, efectiv, prin cele 14 volume, foarte va
riate, de Predici ale Părintelui Mitropolit însuşi. 

In grija Sa de tineret, pelângă îndemnurile date 
Preotimei, acesteia i-a pus Ia îndemână şi un volum 
special de „predici pentru tineret"; pe lângă care a 
finut şi un contact viu, direct, cu toate şcoalele se
cundare. 

Alături de sirăduinji încununate cu rezultat pentru 
reabilitarea Corului mitropolitan şi pentru reînfiinţarea 
catedrei de Muzică religioasă Ia Conservatorul din Iaşi, 
şi alaiuri de intensificarea propoveduirei în popor şi 
prin conferente culturale, — semnalăm şi marea Sa 
vrednicie de gospodar bisericesc. In aceasta privinţă 
remarcăm, pe scurt, redobândirea pământurilor episco
piei dela Huşi (unde mai nainfe fusese Episcop) şi ale 
mănăştireî Neamţului, căreia îi fusese sfaref după re
tragerea din scaunul de arhiepiscopal Basarabiei. Iar, 
Ia Iaşi, gospodarul bisericesc s'a afirmai prin aceea, 
că din avutul Său a restaurat deplin vechea catedrală. 
Bisericii catedrale i-a făcut rost de o nouă şi frumoasă 
clădire, aducătoare de mari venituri. A înfiinţat o libră
rie şi o fabrică de lumânări. Sesia mitropolitană a 
pus-o la dispoziţia clerului catedralei. Iar coroana 
lucrărilor Sale duhovniceşti se vede a fi grija duhovni
cească de mănăstiri, încununată până aci cu un rezul 
tat: că fot mai mulţi tineri apucă drumul spre mănă
stire, destinaţi a forma, la M-rea Neamţului, şcoala 
misionarismului ortodox. 

In ordinea administrativă a lucrărilor, un nou 
sistem de lucrare a fost inaugurat, de pe urma că 
ruia restante de lucrări nu mai sunt. însuşi Chiriarhul, 
în ciuda vârstei înaintate, desleagă în mare măsură 
problemele, prin multele audiente ce acordă, ca tot 

atâtea prilejuri de a împărtăşi soluţii, sau cel puţin 
mângâieri. 

Toate aceste vrednicii sunt buni pentru a fi cu
noscute de top*. 

Dar pentru noi, cari trăim la mare distantă geo 
grafică de mitropolia Iaşilor şi de Chiriarhul ei, avem, 
totuşi, multiple posibilităţi de a gusta din rodul oste
nelilor Sale de cărturar b iser icesc Cu alt prilej vom 
public seria lucrărilor I. P. Sfinţiei Sale , cunoscute de 
altfel până aici la noi, dar pe cari Ie dorim să fie şi 
mai cunoscute. Din două puncte de vedere: că o 
seamă din ele sunt de mare tolos pentru cultura Cle 
rului, iar celalalte sunt — prin caracterul lor lămuri
tor — foarte potrivite pentru zidirea sufletească a cre
dincioşilor. 

Librăria noastră eparhială se va îngriji să le aibă, 
de aci încolo, toate aceste publicaţii, asupra cărora 
încă de pe acum atragem atenţia Preojimei noastre. 

In centrul activităţii cărturăreşti, aşa de bogată, 
a I P. Sfinţitului Mitropolit Nicodim al Moldovei, 
străluceşte, ca un mărgăritar de mare* prej, opera sa 
biblică, pentru a căreia realizare i-a trebuit o lungă 
via)ă de om şi de călugăr adâncit în Scripturi. 

Acest articol informativ despre lucrări dela Miira-
polia Moldovei, ţinem să-1 încheiem, în cel mai potri
vit chip, semnalând tocmai opera Sa de învestmârt-
tarea Biblţei, după toate regúlele unei perfecte tra
duceri, în graiul românesc curat. Iar acum, în urmai, 
I. P. Sf. S a a publicat Biblia Ilustrată, scoasă în 
franţuzeşte, pe care am dori-o şi în româneşte. 

Metodul Religiuniî în şcoala noastră 
primară 
Da P r . N i c o l a e C r i ş m a r i u . 

Acesta era subiectul conferinţei mele din Timi 
şoara, publicată în numerele precedente alei acestei 
foi. La soluţia adusă în partea I-ă, cu privire Ia me
todul manualelor, am susţinut, că nici povestirea plăs
muită de talentul autorilor, cari abandonează textul 
biblic şi sunt sgârciţi în amănunte, nici ceice amă
nunţesc povestirea, până la impos bi', ca reprezentanţi 
ai şcoalei active, nu corespund scopului, ci luarea 
căii de mijloc, care e respectarea strictă a textului 
biblic, în povestire* 

In urma discuţiunii ce a avut loc, am avut sa
tisfacţia să constat interesul, ce-1 poartă părinţii cati-
heţi învăţământului religios. Erau păreri pro şi contra-
De aici m'am simţit obligat, să revin încă cu noui 
argumente, pentru întărirea tezei ce am susţinut. A-
cestei îndatoriri voesc să satisfac în următoarele: 

1. Prima părere, care m'a contrazis, susţinea c | 
limba biblică nu se poate folosi în istorioarele biblice, 
nefiind corecte traducerile Sf. Scripturi. 

Răspunsul la aceasta este, că în Sf Scriptură 
sunt şi locuri corecte, dar aici nu e a se înţelege nu
mai felul de exprimare, ci şi însuşi textul, pe care 
ceice scriu în limba plăsmuită de talentul lor îl pă
răsesc, tără utilizarea amănuntelor ce Ie îmbie textul, 
însăşi limba biblică o folosim unde e corectă, tnsă ca 
directivă, pentru ţinerea în evidenţă a elementului e-
ducativ. 

Spre înţelegerea marei deosebiri, dintre povesti
rea ce nu respectează textul biblic şi între povesti
rea care-1 respectează, las să urmeze o comparaţie 

/ 
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între iăagmente de istorisiri din două Iecţiuni, din 
manualul părinţilor I. Mihălcescu şi Dr. P. Barbu şi 
din manualul meu. 

a) Păcatul s trămoşesc . 
Pr. L Mihălcescu şi 

Dr. P. Barbu: 
Păcatul făcut de A-

dam şi Eva, prin călca
rea poruncii lui Dum
nezeu de a nu mânca 
din fructele pomului 
oprit, se chiamă pă
cat strămoşesc, pen-
trucă Adam şi Eva 
sunt strămoşii întreg 
neamului omenesc. Ur
mările acestui păcat 
au fost foarte grele. 
Mai întâi Dumnezeu a 
cerlat pe Eva şi i-a 
spus că-i va înmulţi 
năcazuri e şi durerile. 
După aceea a zis lui 
Adam: .Blestemat să 
Le pământul. Spini şi 
polomidă să producă.. 
Intru sudoarea fetii îfi 
vei mânca pânea, până 
ce te vei întoarce în 
pământul, din care eşti 
luat". Cuvintele din 
urmă însemnează, că 
Adam, care fusese fă
cut nemuritor, ca şi 
îngeri 1, urma să moa
ră din cauza păcatului 
săvârşit. Dumnezeu a 
scos pe Adam şi pe 
Eva din rai... 

Manualul meu: 
Intre toate animalele de pă

mânt, şarpele a fost cel mai 
înţelept şi a zis femeii: „A-
devărat e, că a zis Dumne
zeu să nu mâncaţi din toţi 
pomii raiului!" Eva a r a -
puns: „Din pomul carele este 
în mijlocul raiului* — a zis 
Dumnezeu — „să nu mâncaţi, 
nici să vă atingeţi de el, ca 
să nu muriţi* „Nu veţi muri" 
— a zis şarpele, — „ci în 
ori ce zi veţi mânca dintrân-
sul, se vor deschide ochii 
voştri şi veţi fi ca nişte Dum -
nezei, cunoscând binele şi 
răul" 

Eva s'a lăsat amăgită de 
şarpe şi văzând, că pomul 
este plăcut la vedere, cugt ta 
că şi poamele lui vor fi bune 
de mâncare şi că e frumos a 
cunoaşte: a luat din rodul lui 
şt a mâncat, apoi a. dus şi lui 
Adam şi a mâncat şi el. A-
tunci îndată li s'au deschis 
ochii şi au cunoscut, că au 
păcătuit. Iar când au auzit 
g'asul lui Dumnezeu prin rai, 
de frică s'au ascuns. 

Iar Dumnezeu a strigat pe 
Adam: „Adame, unde eşti ?" 
El a răspuns: „Glasul Tău 
l-am auzit Doamne, dar m'am 
temut şi m'am ascuns". Dum
nezeu a z s : „Da, pentrucă 
ai mâncat din pomul cel o-
prif Adam a răspus: Doam
ne, femeea, care mi-ai dat o, 
mia adus din pom şi am 
mâncat.1' Şi a zis femeii:; „ De 
ce ai făcut adeaştaV Ea a 
răspuns: „Şarpele m'a amă
git şi am mâncat." 

Atunci a zis Dumnezeu şar
pelui : „Pentrucă ai făcut a-
ceasta, blestemat să fii între 
vietăţile pământului, pe pă
mânt te vei târă, şi pământ 
vei mânca în toate zilele vieţii 
tale. Şi voiu pune vrăjmăşie 
între tine şi între seminţia 
femeii, acela va sdrobi ca
pul tău" 

(Urmează blestemul Evei şi 
al iui Adam şi scoaterea din 
rai). 

Analiza acestui text biblic, am făcut o în con
ferinţă. Iar comparaţia de acum arată evident, că a-
baterea dela textul biblic e lipsită de elementul edu

cativ, care impresionează şi produce în elevi cuno
ştinţa stării sufleteşti, în care au căzut protopărin{ii 
înainte şi după păcat. 

Un singur exerrplu numai voiu mai reproduce, 
spre a evidenţia, cât de minunată e limba biblică, în 
comparaţie cu textul plăsmuit de autorii amintiţi. Re 
produc "epizodul dela finea pildei despre fiul cel rătă
cit, anume: despre purtarea feciorului mai mare, când 
a dat peste veselia de acasă. 

Pilda fiului rătăcit. 
Pr. I Mihălcescu şi 

Dr. P. Barbu: 
Atunci feciorul cel 

mai mare, care-şi e-
conomisise cartea sa 
de avere, s'a supărat 
de primirea bună, ce 
tatăl său a făcut fe
ciorului celui mai mic, 
dar tatăl I-a îmbunat, 
zicând: „Să cade să 
ne bucurăm, căci fra
tele tău era mort şi 
a înviat, era perdut 
şi a fost găsit.u 

Manualul meu: 
Iar feciorul ceţ mai mare era 

în câmp şi venind acasă, când 
s'a apropiat, a văzut cântece 
şi jocuri. Şi chemând pe unul 
din slugi 1-a întrebat: „Ce 
sunt acestea ?" Iar el a răs
puns: „Fratele tău a venit şi 
tatăl tău a junghiat viţelul 
cel gras, pentrucă la văzut 
sănătos." 

Atunci feciorul s'a mâniat 
şi nu vrea să între. Tatăl său 
însă a ieşit afară şi 1-a rugat 
pe el. Iar el răspunzând a zis 
tatălui său: „Iată, atâţia ani 
slujesc ţie şi nici odată nu 
mi-ai dat măcar un ied, ca 
să mă veselesc cu prietenii 
mei Iar când veni fiul tău 
acesta, carele a mâncat a-
vuţia ta cu femeile desfrâ
nate, îi junghiaşi viţelul cel 
gras." Şi tatâi i-a zis lui: 
„Fiule, tu în toată vremea 
eşti cu mine şi toate ale 
mele ale tale sunt. Ci se 
cădea a ne veseli şi a-ne bu
cura, că fratele tău acesta, 
mort era şi a înviat şi pier
dut era şi s'a aflat" 

Cine nu sioijeşte, cetind aceste texte, că cel din
tâi te iasă rece, fără de nici o impresie, fiindcă e o 
povestire sumară, fără amănunte, cari să fie alcătuite 
cu simt meşteşugit. Pe când, din contră: textul bib
lic e plin de duioşie şi farmec, care captivează pe 
oricare cetitor. De aceea textul biblic e educativ pen
tru frumuseţea limbei şi bogăţia amănuntelor, cari pro
duc impresii durabile în sufletul elevilor. 

Nu poate încape, deci, nici o îndoială,, că ade
vărata formă a Istorioarelor biblice este aceea, care 
se ţine strict de textul biblic şi e susţinută de peda
gogi renumiţi, ca reprezentanţi ai metodului treptelor 
formale. 

2. In discuţia asupra coferinţei mele, a doua pă
rere care m'a contrazis susţinea, că metodul şcoalei 
active e mai practic. 

Părintele Traian Milota din Bucovăf» în răspun
sul său, a lovit cuiul în cap, susţinând, că cu amă
nunt rea nelimitată a povestirilor catihetul rămâne cu 
materialu', prescris de programă, neeshauriat. Şi avea 
tot dreptul. 

Eu însă, în conferinţa mea, am combătut acest 
metod, din mai multe laturi şi, în deosebi, că a m -
nuntirea nelimitată duce, dacă nu la eresii, cel puţin 
la falsificarea adevărului istoric. Apoi, pe lângă că 
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răpeşte timpul cel măsurat ai catihetului, de multeori 
alimentează o atmosferă nepotrivită cu seriozitatea 
subiectului ce tratează. 

La premisele acestea, de astă dată, voiu mat 
adăuga să descopăr o nouă lăture a metodu ;ui, care 
împedecă realizarea succesului 

Această lăture e folosirea legendelor şi poveşti
lor clasice ca material la clasa I-a, apoi predarea ce
lor 10 porunci dumnezeeşti, a celor 7 cereri din „ 7 a -
tăl nostru" şi a celor 9 fericiri, cu ajutorul poveşti
lor ; aceste din urmă toate, în sumă de 2 6 , cari re
prezintă tot atâtea lecfiuni, în plus, peste programă, 
material aproape de ajuns pentru o clasă. 

De aici se vede, că această procedură metodică, 
contribue cu o nouă îngreuiare la predarea învăţă
mântului religios. Căci e absolut imposibil, ca un cati 
het, fie el cel mai rutinat şi conştiincios, să poată eshau-
ria materialul prescris de programă, ci va trebui să 
facă reduceri şi mutilări în materie. 

Deci, în astfel de condiţiuni să ne întrebăm: 
în ce constă bunătatea metodului? Fără îndoială, o i 
care ar fi răspunsul ce se îmbie, satisfăcător nu 
poate fi. 

Iar pentru poveştile clasice susţin, că acelea sunt 
potrivite ca lectură didactică, nu însă ca materie de 
învăţământ la cl. I. 

Subscrisul afirm acestea pe baza experienţei. A 
fost un timp şi, e mult de atunci, pe când Dr- Petru 
Şpan, ca profesor la Sibiu, le-a introdus în învăţă
mânt şi eu însumi m'am folosit la cl- I, de „Capra 
cu trei iezi", „Mama şi fetiţa" şi altele, recoman
date de D. Călugăr; dar le-am abandonat, cauzan-
du-mi mare greutate, şi m'e şi elevilor, şi am rămas 
pe lângă istorioarele religioase-morale, fiind mult mai 
uşoare. 

Dar poveştile clasice nu erau simpatizate nici pe 
alte locuri, afară de Sibiu, unde sub influinţa autori-
tâţ i profesorului Dr. P. Şpan, catihetii şi-au urmat pe 
îndrumătorul metodic, de voie de nevoie-

După toate acestea urmează, că metodulşcoa-
lei active, spre â fi accesibil învăţământului Reli-
giunii, trebue supus unei corecturi radicale, ceeace 
cade în atribuţia înaltei Autorităţi bisericeşti. 

Despre ce să predicăm 
In Dumineca I. din post (21 Martie), numită 

a Ortodoxiei, vom predica despre Cultul icoanelor 
şi Ortodoxie. 

Lumea e plină de icoane. Umbra e o icoană a 
trupului. Suprafaţa apei e oglinda minunată a naturei. 
Ochiul omului e făcut anume pentru a păstra chipul 
făpturilor. Fata copilului e icoana părinţilor. Viaţa noas
tră nu poate exista fără icoane» 

Fiindcă în si. Scriptură se spune, că Dumnezeu 
a creiat pre om «după chipul şi asemănarea sa* (Fac. 
l 2 e) , omul îşi închipue pe Dumnezeu tot după chipul 
său. Acesta e temeiul, pentru care : Dumnezeu, îngerii 
şi sfinţit, în icoane au totdeauna înfăţişare omenească. 

In cele dintâi 3 veacuri, când creştinismul perse
cutat se refugie în catacombe» icoanele ce înfăţişau pe 
Mântuitorul erau simbolice: un peşte, miel, spic de 

grâu, strugure e t c , pentru a rămâne ascuns înţelesul 
tor în ochii persecutorilor. Deodată cu era libertăţii, 
bisericile creştine, în special în răsărit, se umplură de 
icoane sfinte, ce erau cinstite şi sărutate cu adâncă 
evlavie. 

Erau însă mulţi, îndeosebi din evreii încreştinaţi, 
cari nu vedeau în cinstirea icoanelor decât călcarea 
poruncii II. din decalog, adecă o idololatrie. Din prici
na acestei concepţii înguste, se deslânţui la începutul 
s e c 8 , de către împăratul Leon Isaurul ( 7 2 6 ) , lupta 
împotriva icoanelor, care dură 100 de ani. Acest îm
părat, soldat incult, întâiu aşeză icoanele din biserici 
mai sus, ca poporul să nu le poată săruta, Când a-
ceasta nu folosi, le scoase din biserici, prin ce începu 
zdrobirea, arderea lor şi opreliştea de a se mai zu
grăvi icoane. Poporul insă şi cei mai de seamă teo
logi nu părăsiră cinstirea lor. In anul 7 8 7 se adună la 
Nicea al şaptelea sinod ecumenic, care hotărî, că „nu 
numai că este permis ci şi folositor şi foarte plăcut 
lui Dumnezeu a avea icoane religioase şi a le da 
cinstirea cuvenită. Această cinstire să fie numai închi
nare, iar nu adorare, care se cuvine numai Iui Dumnezeu. 
Cinstirea se dă, nu icoanei (materialului), ci persoanei 
reprezentată pe ea". După lupte de 100 ani, în pri
ma Duminecă din postul învierii Domnului din anul 
8 4 2 , icoanele au fost îiitroduse din nou în biserici, în 
mod sărbătoresc 

Cu aceleaşi argumente şi cu aceeaşi ură luptă 
în zilele noastre împotriva icoanelor sectarii, inspiraţi 
tot de evrei. 

Icoanele ar putea fi considerate drept idoli, dacă 
noi le-am îndumnezei, atribuindu-le aceeaşi putere ca 
lui Dumnezeu. Nimeni, închinându-se la o icoană, nu 
zice: „Icoană, ajută-mi!" ci: „DoamneIisuse Hristoase,.. 
Maica Domnului... Sfinte (cutare)., ajută-mii* 

Omul constă din trup şi suflet. El are nevoe şi 
de un suport vizual,. pentru a putea contempla cu 
ochiul sufletesc ceeace trece dincolo de lumea văzută. 
„Icoana este un loc, unde Hristos este prezent în har. 
Este, pentru a spune astfel, locul unei apariţiuni a 
lui Hristos (a Fecioarei, a sfinţilor, a. tuturor acelora, 
pe cari icoana îi reprezintă). Ritul binecuvântării icoa
nei stabileşte o legătură între icoană,şi prototipul ei. 
Icoanele prelungesc pe pământ vieţile celor închipuiţi. 
Icoanele pot fi viziuni duhovniceşti, acordate unui om". 
(Bulgakoff). Icoanele sunt biblia celor ce nu ştiu ceti. 

In templul din Ierusalim, în care se ruga şi Mân
tuitorul, erau icoane şi sculpturi pe pereţi şi perdele. 
El n'a făcut nici o obiecţiune-

Dumineca Ortodoxiei mai e un prilej de a cinsti 
şi preţui religia noastră strămoşească. Ortodoxie în
seamnă ; dreaptă credinţă. 

Ceeace conştitue semnul caracteristic al religiei 
noastre este: cinstirea icoanelor şi neclintita credinţă 
în Domnul nostru Iisus Hristos. 

Cuvintele Apostolului de astăzi se potrivesc de 
minune cu trecutul Bisericii noastre: Precum Moise 
nu s'a lepădat de poporul său (Evrei 1121-2?) , aşa nici 
Românii de legea lor strămoşească. «Prin credinţă au 
biruit împăraţii... alţii au suferit batjocură şi biciu, ba 
chiar lanjuri şi închisoare". (Evr. l l s 8 - * o ) . 

Să ţinem cu sfinţenie la ortodoxia, altoită în sân
gele nostru, iar ca dovadă a ei să împodobim casele 
noastre cu icoane ortodoxe. Ele sunt apărătoare ale 
casei. Unde sunt ele, acolo e strălucirea feţii Iui 
Dumnezeu, iar suflarea cerului învălue în mantia-i 
ocrotitoare pe casnici» 
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Nr. 2006/1937. 

Comunicat 
Arhiepiscopia ort. rom. de Alba-Ialia şi Sibiu, 

Ne trimite spre publicare următoarele: 
„Se aduce la cunoştinţă candidaţilor de preoţi 

că in Arhiepiscopia ort. rom. de Alba-lulia şi Sibiu, 
sunt vacante 27 parohii bugetate, iar în regiunea s t -
cuiască alte opt parohii nouă, recunoscute de către 
Onor. Minister al Cultelor şi Artelor. 

Onor. Minister al Educaţiei Naţionale a binevoit 
a asigura salarul de învăţător catehet pentru 47 loca
lităţi în regiunea secuiascâ din judeţul Cioc, Trel-
scaune şi Odorheiu, în care urmează i se institui 
preoţi. 

Ceice doresc să ocupe vre-unul din aceste po
sturi, să înainteze în termen de 30 zile Preavenera-
tului Consiliu Arhiepiscopesc, Sibiu cereri, însoţite de 
acte asupra pregătirii teologice. Absolvenţii de aca
demii teeloglce licenţiaţi în teologie să aibă Certiî-
c»t de calificaţlune preoţească, iar candidaţii hiroto
niţi să prezinte carte canonică dela Chiriarhal lor. 

Dintre candidaţii la aceste posturi vor fi prefe
raţi ceice cunosc împrejurările şi condlţiunile din re
giunea secuizată. 

Ceice doresc sâ reflecteze la anul din aceste 
posturi, să-şi înainteze cererea cu actele asupra pre
gătirii teologice. 

Consiliul Eparhial ort. rom. 
Arad 

Nr. 1638/1937. 

Comunicat 
In conformitate cu dispoziţia On. Minister 

al Culteior şi Artelor Nr. 13225/1914 din 17 
Februarie a. c , publicăm în extensiune urmă
toarea adresă: 
Copie de pe adresa Ministerulut de finanţe. Direcţi
unea Bugetului şt a Contabilităţii generale a Statului 
Nr. 346390 din 19 Iawmrle 1937, tnreg. la Ministerul 
Instrucţiunii sub Nr. 13225 din 20 Ianuarie 1937. 

S'a constatat în ultimul timp, că valorile expe
diate dela o autoritate la alta, din cauză că nu 
sânt bine identificate în adresele de expediere şi nu 
>unt cu îngrijire ataşate, se rătăcesc şi prin acest fapt 
se produce pagube Statului, care este obligat a des
păgubi pe beneficiarul acelor valori. 

Pentru îndreptarea în viitor a acestei stări de 
lucruri, Vă rugăm să binevoiţi a dispune ca serviciile 
din subordinele Dvsvsă ţină în seamă măsurile de 
mai jos, cari s'au luat ca caracter general şi care să 
f.e adusă la îndeplinire ca cea mai mare stricteţă. 

In vederea celor de mii sus şi anume a anei 
bane organizaţii a evidenţei valorilor şl actelor de va
loare ce se expediază, precum şl pentru urmărirea a* 
cestor valori se va avei în vedere. 

/. Indentiftcarea anexelor 
Toate valorile sau actele de valoare emanate dela 

administraţiile de încasări şi plăţi, Casa de Depuneri 

sau alte instituţii ca: recipise, chitanţe, reciplse de de
pozit provizoriu, titluri de rentă, cupoane, bonuri de 
tezaur, bonuri de impozit, o: don ante de plată, acte 
justificative ale ordonanţelor, monezi de hârtie sau me
talice, chei pentru case de bani, contracte de vânzare, 
c ntracte de îachlriere şl orice alte hârtii de valoare 
ce se expediază de serviciile Dvs., trebuesc să fie în 
primai rând bine identificate în adresa sau raportul 
cu care se înaintează, într'un cuvânt să se cuprindă 
toate elementele principale ale actului ce se ataşează. 

2. Ataşarea şi expedierea 
Serviciile să fie obligate ca înainte de a depune 

la registraturile generale, hârtiile de expediat, să se 
Îngrijească cu o deosebită atenţiune de ataşarea anexe
lor în aşa mod încât să se facă imposibilă rătăcirea a-
nexelor de adresa ca care ele se expediază. Să se 
facă chiar pe adresă o menţiune foarte vizibilă că se 
ataşează aneză de valoare şi câte anume anexe. 

Expedierea acestor hârtii oficiale s a s e facă tot-
deuna recomandat şl în cazai când sunt monezi de 
orice fel, să se facă pe plic menţiunea valorii. 

3. Confirmările 
Adresele sau rapoartele ca cari se trimit valori 

sau acte de valoare, vor avea la sfârşit o menţiune 
prin care să se pretindă căreia l se expediază cores
pondenţa, obllgaţluneajde a confirma primirea valorilor. 

Autoritatea care primeşte valorile să fie obligată 
ca în minimum 3 zile să trimită confirmarea, iar au
toritatea care a expediat valorile să urmărească prin 
serviciile respective, primirea acestor confirmări şi să 
fie obligată ca în cazul când în termen de 8 zile nu 
a primit descărcarea, să solicite în mod expres con
firmarea. 

In felul acesta se va putea din timp în timp 
constata fie perderlle valorilor expediate, fie dispari
ţiile cauzate prin sustragerea valorilor, de către per
soane de rea credinţă. 

Aceasta măsură fiind foarte importantă, vă rugăm 
a dispune să fie executată cu cea mai mare punc-
tuaiit tte. 

4. Adnotări în registre 
Serviciile de arhivă să fie obligate ca în regis

trele de intrare şl eştre să facă o menţiune expresă 
şi foarte vizibilă despre corespondenţă care are ata
şate valori, pentrucă în felul acesta se va putea cu 
uşurinţă îndeplini obligaţiunile prevăzute la punctol 
3 de mai sas. 

Pentruca masările indicate prin prezenta adresă 
să-şi poată asigura efectele în mod absolut complect, 
Vă rugăm să binevoiţi a dispune ca ele.să fie aduss 
şi la cunoştinţa tuturor serviciilor Dvs. exterioare, cu 
indicaţiunea de strictă aplicare. 

Ministru 
ss. Mlhail Lăzăreanu L. S. Director general 

ss. Oghlna 
Pentru conformitate, ss. Indescifrabil 

Cele de mai sus le comunicăm prin aceas
ta tuturor P. C , Oficii şi organe din subordi
ne, spre ştiinţă şi conformare. 

Arad, 23 Februarie 1937. 
Consiliul eparhial ort. rom Arad 




